

НАТАЛИЯ ВАДИМОВНА ХВОЩИНСКАЯ

доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник,
Институт истории материальной культуры РАН (г. Санкт-Петербург)

nosov.evg@gmail.com

Рец. на кн.: Кочкуркина С. И. Древнекарельские городища эпохи Средневековья. Петрозаводск: Карельский научный центр, 2010. 264 с.

Настоящая работа продолжает серию книг, опубликованных С. И. Кочкуркиной по истории древних карел, проживавших в Ладожской Карелии, то есть на северо-западном побережье Ладожского озера и на Карельском перешейке. При этом автор широко привлекает материалы с территории Финляндии (регионы Хяме и Саво), что является вполне справедливым, так как древняя карельская общность не знала современных государственных границ и сформировалась в регионе, в настоящее время входящем в территориальные границы как России, так и Финляндии. Ценность издания состоит прежде всего в том, что в научный оборот впервые вводятся материалы, полученные автором в результате многолетних раскопок городищ Лопотти, Соскуя-Линнамяки, Хямеенлахти-Линнавуори, Терву-Линнасаари, а также публикуются дополнительные сведения о Тверске и городище Паасо.

Начало изучения карельской материальной культуры и выделение ее этнографических особенностей среди других финно-угорских культур восходит еще к концу XIX века. Однако несмотря на долгий исследовательский путь нескольких поколений археологов, до сих пор остаются дискуссионными некоторые основополагающие вопросы истории карел, связанные с их происхождением и хронологией отдельных памятников. С. И. Кочкуркина достаточно беспристрастно показывает противоречия, сложившиеся в силу ряда объективных обстоятельств между историками России и Финляндии. Следует подчеркнуть, что изложение мнений финляндских исследователей, работы которых чаще всего опубликованы на финском языке, придает рецензируемому труду особую научную значимость, так как автор вводит русскоязычных читателей в курс последних разработок по данной теме, сделанных коллегами сопредельного государства.

В работе систематизированы все сведения, имеющиеся о пунктах с топонимами «линнавуори» и «линнамяки». Многие из них лично обследованы автором. Основной акцент в работе сделан на изучении городищ, что является определенным прорывом в комплексном исследовании культуры древних карел. Дело в том, что карельская культура лучше известна по погребальным памятникам, поселения изучались спорадически,

по крайней мере на территории России. Планомерные полевые работы позволили С. И. Кочкуркиной восполнить этот пробел и обобщить интереснейшие материалы по шести городищам Корельской земли. Ею уточнен характер оборонительных конструкций, выявлены фундаменты жилых и производственных комплексов, сделаны наблюдения о планировке городищ, собрана богатейшая коллекция находок, характеризующих яркую средневековую культуру древней корелы. В свою очередь, состав находок позволяет делать выводы о занятиях жителей поселков. Устраивая городища, древние карелы искусно использовали рельеф местности. Все они расположены на труднодоступных возвышенностях с крутыми скальными склонами и обрывами, иногда на островах. Имея естественную защиту, городища дополнительно укреплялись каменными стенами и валами. Типичным фундаментом для жилой застройки были кладки из камней, обмазанные глиной. Все исследованные городища датируются не ранее чем XII–XIII веками, а то и позже (например, Лопотти – XV–XVI века). Памятники I тыс. н. э. и начала II тыс. н. э. немногочисленны, и поселений этого времени до сих пор не выявлено. Предметы X – начала XII века встречаются лишь при раскопках поздних городищ. По составу находок на городище Паасо С. И. Кочкуркина делает вывод, что до использования данной горы как укрепленного поселения здесь в X – начале XII века было временное поселение. Возможно, это ключ к разгадке. При дальнейших исследованиях такие временные поселения могут быть найдены и на других горах, обустроенных позже как городища. Подобные случаи известны и на более южных территориях Северо-Запада России.

Особое место в работе занимает глава по материальной культуре средневековых карельских городищ, в которой автор детально рассматривает отдельные категории находок, приводя широкие аналогии с территорией Финляндии и России. Именно в этой части работы наглядно демонстрируется, что при всей самобытности и этнографических особенностях прежде всего карельских ювелирных украшений многие находки на городищах свидетельствуют о широких связях населения Карелии, в частности, с Новгород-

ской землей. Сильной стороной работы является то, что автор при систематизации материала использует все возможные современные естественно-научные методы: анализы находок из цветных металлов, металлографическое исследование кузнечных изделий и петрографическое изучение керамики. В результате в работе сделаны интересные заключения. Например, удалось установить, что карельские мастера обладали высоким уровнем технологических знаний. По набору технологических приемов их можно сопоставить с ремесленниками крупнейших древнерусских центров. Это лишний раз подчеркивает тесные контакты корелы с Северо-Западной Русью.

В последнем разделе книги рассматриваются разноплановые западноевропейские и русские письменные источники по истории корелы в соответствии с археологическими материалами.

В целом книга С. И. Кочкуркиной является фундаментальным трудом, который, соединяя достижения русских и финляндских археологов, вводит в научный оборот целый пласт новейших данных о культуре древней корелы, тем самым открывая новую страницу в истории этого народа. Не сомневаюсь, что новое исследование известного российского археолога С. И. Кочкуркиной является важным вкладом в отечественную науку об истории финно-угорских народов.

Указом Президента Российской Федерации «О награждении государственными наградами Российской Федерации» за достигнутые трудовые успехи и многолетнюю плодотворную работу Светлана Ивановна Кочкуркина награждена Медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени.

От всей души поздравляем Светлану Ивановну с высокой наградой!

Редакция журнала «Ученые записки Петрозаводского государственного университета»